

不同术式联合在产后宫缩乏力难治性出血中的应用

王金梅

(河南省南阳市宛城区妇幼保健院妇产科 南阳 473001)

摘要:目的:探究改良子宫背带式缝合术+双侧子宫动脉上行支结扎在剖宫产术后宫缩乏力难治性产后出血治疗中应用的效果。方法:选取 2017 年 1 月至 2019 年 8 月收治的 96 例剖宫产术后宫缩乏力难治性产后出血高危患者,按手术方案不同分为观察组和对照组,各 48 例。对照组接受改良双侧子宫动脉上行支结扎术治疗,观察组接受改良子宫背带式缝合术+双侧子宫动脉上行支结扎术治疗。对比两组围术期指标、产褥热发生率、子宫切除率、术后随访 6 个月并发症发生情况,术前、术后 6 个月卵巢储备功能指标[促黄体生成素(LH)、促卵泡激素(FSH)]。结果:观察组术后 24 h 输血量、术中输血量、术中出血量均低于对照组($P<0.05$);术前、术后 6 个月两组血清 LH、FSH 水平比较,差异无统计学意义($P>0.05$);观察组产褥热发生率为 6.25%(3/48),低于对照组的 22.92%(11/48)($P<0.05$);两组子宫切除率对比,差异无统计学意义($P>0.05$)。结论:改良子宫背带式缝合术+双侧子宫动脉上行支结扎应用于剖宫产术后宫缩乏力难治性产后出血高危患者治疗,可有效减少术中出血量、术中输血量及术后 24 h 输血量,且能为患者保留生育功能,降低产褥热发生风险,安全性高。

关键词:宫缩乏力难治性产后出血;剖宫产术后;双侧子宫动脉上行支结扎;子宫背带式缝合术

中图分类号:R714.461

文献标识码:B

doi:10.13638/j.issn.1671-4040.2022.04.032

宫缩乏力难治性产后出血是较为严重的产科并发症,是导致产妇死亡重要因素之一^[1-3]。造成产后出血因素主要有凝血功能障碍、宫缩乏力、软产道裂伤等,其中 70%~90% 患者产后出血是由剖宫产后宫缩乏力引起的^[4-5]。因此,选择快速、简洁、有效、安全的方式治疗宫缩乏力难治性产后出血尤为重要。以往临床治疗宫缩乏力难治性产后出血高危患者常采用子宫按摩、宫腔填纱、宫缩剂等,但效果欠佳,多数患者需进行子宫切除,以挽救生命。子宫切除对产妇身心健康产生极大影响,尤其是有生育需求的年轻女性,因此在尽可能保留子宫的同时控制出血是治疗的关键^[6-8]。研究显示,双侧子宫动脉上行支结扎后能立刻减少子宫肌层血供,改良子宫背带式缝合术能利用机械力学让子宫处于纵向压缩状态,达到止血的效果^[9-10]。我院应用改良子宫背带式缝合术+双侧子宫动脉上行支结扎治疗剖宫产术后宫缩乏力难治性产后出血高危患者,效果满意。现报道如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料 选取我院 2017 年 1 月至 2019 年 8 月收治的 96 例剖宫产术后宫缩乏力难治性产后出血高危患者,按手术方案不同分为观察组和对照组,各 48 例。观察组年龄 25~39 岁,平均(32.59±2.72)

岁;孕周 34~42 周,平均(37.62±0.85)周;产妇类型:初产妇 28 例,经产妇 20 例;体质量指数 19.5~28.4 kg/m²,平均(23.85±1.24) kg/m²。对照组年龄 26~42 岁,平均(32.72±2.69)岁;孕周 34~41 周,平均(37.85±0.83)周;产妇类型:初产妇 32 例,经产妇 16 例;体质量指数 19.2~28.6 kg/m²,平均(23.97±1.16) kg/m²。两组基线资料(孕周、年龄、体质量指数、产妇类型)均衡可比($P>0.05$)。

1.2 纳入与排除标准 (1)纳入标准:剖宫产术后宫缩乏力难治性产后出血高危患者;使用缩宫剂、按摩子宫、静脉推注钙剂等保守治疗无效患者;患者及其家属知情本研究,签署知情同意书。(2)排除标准:凝血功能障碍;全身出血性疾病;存在手术禁忌证;存在妊娠期合并症及并发症。

1.3 治疗方法 两组均于胎儿娩出后予缩宫素等常规缩宫止血。

1.3.1 对照组 采用改良双侧子宫动脉上行支结扎治疗。提出子宫后牵拉至对侧,充分暴露需缝扎部位,触摸子宫峡部双侧动脉,并于观察搏动情况后下推膀胱;逐层缝合子宫肌层,以血管内侧 2 cm 处为进针点,以贯穿式缝合(由前向后),避免穿透子宫内膜层,以相同方式处理对侧,并于其下 1 cm 处进行

第 2 道结扎。

1.3.2 观察组 采用改良子宫背带式缝合术 + 双侧子宫动脉上行支结扎治疗, 双侧子宫动脉上行支结扎同对照组。改良子宫背带式缝合术: 由腹腔托出子宫, 挤压子宫体(适度), 查看子宫出血情况后缝合子宫肌层, 以左侧下缘距切缘 3 cm 处为进针点, 以同侧切口上缘 3 cm 处为出针点, 于缝线拉出后再次缝合 2 针, 以垂直褥式缝合子宫体中部至宫底(深达肌层), 并缝合子宫浆肌层; 进针点为距切口左侧下方 3 cm 处, 出针点为距离对侧子宫边缘 3 cm 处, 缝合 1 针(由左向右), 垂直褥式缝合浆肌层 2 针(距宫角 3 cm 处), 加压子宫, 并拉紧缝线, 打结; 确认宫腔内无活动性出血现象, 关闭腹腔。

1.4 观察指标 (1) 对比两组围术期指标, 包括术中出血量、术中输血量、术后 24 h 内输血量、手术时间。(2) 对比两组产褥热发生率及子宫切除率。(3) 术

后随访 6 个月, 对比两组并发症发生情况, 包括术后感染及月经情况。(4) 术后随访 6 个月, 抽取 2 ml 空腹静脉血, 以 3 000 r/min 速度离心 15 min, 取上清液, 采用化学发光法测定促黄体生成素(Luteinizing Hormone, LH)、促卵泡激素(Follicle Stimulating Hormone, FSH) 水平。

1.5 统计学分析 采用 SPSS22.0 统计学软件分析数据。计量资料(围术期指标、卵巢储备功能指标)以 $(\bar{x} \pm s)$ 表示, 采用 t 检验; 计数资料(产褥热发生率、子宫切除率)以%表示, 采用 χ^2 检验。 $P < 0.05$ 表示差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组围术期指标比较 两组手术时间对比, 差异无统计学意义($P > 0.05$); 观察组术后 24 h 输血量、术中输血量、术中出血量低于对照组($P < 0.05$)。见表 1。

表 1 两组围术期指标比较($\bar{x} \pm s$)

组别	n	术后 24 h 输血量(ml)	术中输血量(ml)	术中出血量(ml)	手术时间(min)
观察组	48	1 235.82 ± 92.39	833.62 ± 86.77	1 634.81 ± 97.62	63.82 ± 4.56
对照组	48	1 801.35 ± 64.63	1 251.83 ± 105.62	1 954.37 ± 124.66	63.54 ± 5.15
t		34.750	21.197	13.983	0.282
P		0.000	0.000	0.000	0.779

2.2 两组卵巢储备功能指标比较 术前、术后 6 个月两组血清 LH、FSH 水平比较, 差异无统计学意义($P > 0.05$)。见表 2。

表 2 两组卵巢储备功能指标比较(mIU/ml, $\bar{x} \pm s$)

组别	n	LH		FSH	
		术前	术后 6 个月	术前	术后 6 个月
观察组	48	7.71 ± 1.22	7.66 ± 0.96	8.85 ± 1.19	9.12 ± 1.11
对照组	48	7.80 ± 1.13	7.50 ± 0.79	8.80 ± 1.23	9.20 ± 1.12
t		0.375	0.892	0.243	0.352
P		0.708	0.375	0.808	0.726

2.3 两组产褥热、子宫切除比较 两组子宫切除率对比, 差异无统计学意义($P > 0.05$); 观察组产褥热发生率低于对照组($P < 0.05$)。见表 3。

表 3 两组产褥热、子宫切除比较[例(%)]

组别	n	产褥热	子宫切除
观察组	48	3(6.25)	0(0.00)
对照组	48	11(22.92)	5(10.42)
χ^2		5.352	3.376
P		0.021	0.066

2.4 两组并发症发生情况比较 术后随访 6 个月, 两组月经量恢复正常, 切口无明显感染。

3 讨论

宫缩乏力难治性产后出血具有出血量大、止血难度高等特点, 除予以子宫按摩、宫缩剂等缩宫止血治疗外, 仍需要联合子宫动脉上行支结扎术进行充分止血, 止血成功率可达 80%, 但仍有少数产妇止血效果欠佳, 需行子宫切除才能挽救生命^[11-12]。子宫不仅为女性生育器官, 同时还是激素靶器官, 切除子宫对女性心理及生理危害较大^[13-15], 因此, 临床应依据患者具体情况选择合理手术进行治疗。

子宫背带式缝合术是以子宫压迫方式进行止血, 但存在缝线滑脱的风险, 易造成子宫因失去压迫而再次发生出血。本研究结果显示, 观察组术后 24 h 输血量、术中输血量、术中出血量均低于对照组; 产褥热发生率为 6.25%, 低于对照组的 22.92% ($P < 0.05$); 术后随访 6 个月, 两组月经量恢复正常, 切口无明显感染; 两组子宫切除率对比, 差异无统计

学意义,但观察组未出现切除子宫,手术成功率为 100%,而对照组有 5 例切除子宫。由此可见,改良子宫背带式缝合术+双侧子宫动脉上行支结扎治疗剖宫产术后宫缩乏力难治性产后出血高危患者效果显著,不会对月经恢复产生不良影响,同时能有效降低产褥热发生风险,安全性高,且能减少术中出血量、术中输血量、术后 24 h 输血量。分析原因为:(1)改良子宫背带式缝合术中使用可吸收线,其韧性较高,更利于术中结扎打结。(2)缝线绕过宫底时,于宫底浆肌层右侧及左侧各固定 2 针,从而有效避免缝线从子宫上滑脱,从而能使血窦迅速关闭,达到彻底止血目的^[16-18]。因此联合应用止血效果更显著,且减少子宫切除风险,降低产褥热发生率。LH、FSH 均为常见性激素,其含量变化与卵巢储备功能密切相关^[19],观察剖宫产术后宫缩乏力难治性产后出血高危患者性激素水平尤为重要。本研究数据显示,术后 6 个月两组血清 LH 水平低于术前,FSH 水平高于术前,说明两种术式均会对患者卵巢储备功能带来一定影响。但组间比较并无显著性差异,考虑与术者经验、患者异质性等因素有关。

但行改良子宫背带式缝合术联合双侧子宫动脉上行支结扎时还需注意以下几点:(1)需要做子宫压迫试验估计缝扎术潜在成功机会,若加压后出血明显减少,可行缝扎术,其成功率较大。(2)横向缝合子宫后方时需在子宫骶韧带上方进行,以免损伤直肠。(3)对子宫切口下方进行缝合时,需下推膀胱腹膜反折,以免损伤膀胱。(4)打结时速度需缓慢,循序渐进,用力适度,太松会造成手术失败,太紧会对子宫供血产生影响,缝线和宫壁间应保持 1 指宽度。(5)关闭腹部切口时需确认下段切口有无渗血、子宫颜色、阴道出血量,若子宫颜色变成淡粉色、无明显出血,即可逐层关腹。

综上所述,改良子宫背带式缝合术+双侧子宫动脉上行支结扎应用于剖宫产术后宫缩乏力难治性产后出血高危患者,可有效减少术中出血量、术中输血量及术后 24 h 输血量,且能为患者保留生育功能,降低产褥热发生风险,安全性高。

参考文献

[1]徐崧圆,应小燕.宫缩乏力性产后出血的治疗方法进展[J].医学综述,2019,25(12):2398-2404,2410.

- [2]李春霞.卡前列素氨丁三醇联合卡前列甲酯栓及缩宫素注射液在难治性宫缩乏力性产后出血患者中的应用[J].河南医学研究,2019,28(16):2997-2998.
- [3]韩玉.难治性宫缩乏力性产后出血抢救中应用超选择子宫动脉栓塞术的疗效分析[J].现代诊断与治疗,2019,30(21):3840-3842.
- [4]余竹平,时春艳,胡君,等.难治性产后出血切除子宫病例的临床特点和危险因素[J].中华围产医学杂志,2018,21(12):795-800.
- [5]周森.背带式子宫缝合联合水囊压迫治疗剖宫产中难治性产后出血的疗效观察[J].中国妇幼保健,2017,32(17):4302-4304.
- [6]赵广超,李林娟,李新新.腹主动脉球囊阻断术对凶险性前置胎盘剖宫产患者术中出血量及子宫切除率的影响[J].中国实用医刊,2020,47(16):77-80.
- [7]徐丽娟,傅向红,纪毅梅,等.双侧髂内动脉栓塞术联合剖宫产术对凶险性前置胎盘合并胎盘植入产妇围手术期指标、子宫切除率及母婴结局的影响[J].中国妇幼保健,2020,35(16):2963-2965.
- [8]万红芳,李傲霜,马骏,等.腹主动脉球囊阻断时机对凶险性前置胎盘剖宫产术中出血及子宫切除率的影响[J].海南医学,2020,31(15):1979-1981.
- [9]蓝洁珍,刘娇兰.双侧子宫动脉上行支结扎+改良式子宫背带式缝合术在剖宫产术难治性产后出血中的应用[J].河北医科大学学报,2018,39(3):301-304.
- [10]罗虹,程楚云,徐小凤.双侧子宫动脉上行支结扎联合改良子宫背带式缝合术治疗剖宫产难治性产后出血的效果观察[J].临床和实验医学杂志,2020,19(13):1424-1428.
- [11]刘丹,洪莉,李浩.卡前列素氨丁三醇联合改良 B-Lynch 缝合术治疗难治性宫缩乏力性产后出血对患者预后和生活质量的影响[J].临床误诊误治,2018,31(2):98-101.
- [12]冯丽英,沈丽丹.介入治疗子宫收缩乏力性难治性产后出血的效果及影响因素的 Logistic 回归分析[J].中国妇幼保健,2017,32(23):5845-5847.
- [13]马婷,张磊洁.优质护理干预对子宫肌瘤患者行子宫全切除术后心理状态及护理满意的观察[J].贵州医药,2018,42(6):767-768.
- [14]姚碧蔚,胡素蕾,袁华.纽曼护理模式应用于腹腔镜全子宫切除术中对患者心理状态和术后康复的影响[J].检验医学与临床,2018,15(12):1812-1814.
- [15]谢海萍.快速康复护理对腹腔镜子宫肌瘤切除术患者术后应激指标的影响[J].国际护理学杂志,2019,38(5):659-661.
- [16]李淑梅.改良子宫背带式缝合术联合宫腔填纱术治疗剖宫产宫缩乏力性产后出血 41 例效果观察[J].河南外科学杂志,2019,25(1):148-149.
- [17]庄银月.卡前列素氨丁三醇注射液联合改良低位子宫背带式缝合术治疗前置胎盘致难治性产后出血的临床研究[J].中国医药科学,2020,10(7):88-90,94.
- [18]王金灿.卡前列素氨丁三醇注射液联合宫腔填纱及改良低位子宫背带式缝合术在前置胎盘致难治性产后出血患者中的应用研究[J].中国药物与临床,2019,19(6):978-981.
- [19]赵雪含,杨菁,吴庚香.基础 FSH/LH 比值与高孕激素状态下促排卵结局相关性研究[J].中国优生与遗传杂志,2019,27(4):507-509.

(收稿日期:2021-12-08)